



不少上门代厨服务提供者能做出一桌好吃的家常菜

文/羊城晚报记者 谢小婉
图/受访者提供

在广州本轮疫情吃紧,各区限制堂食的时候,在抖音平台上拥有150万粉丝的“辣弟胖丁”(下称“丁丁”)发布了一个视频,视频中,她跟风请人“上门代厨”,为聚会的朋友们做一餐饭,她还“特意买了平时不擅处理的鱼虾蟹”,交由上门的师傅处理。除去菜品原材料,丁丁仅需支付39元代厨费用,就可轻松坐等美食。

一个半小时后,六菜一汤被摆上餐桌。由雇主提供食材、调料、厨具,请专人来到家里根据需求做饭,这种上门代厨的服务并非近年才出现,但近期又在家政市场上火了一把。这一次它的参与主体发生了一点变化:代厨服务成为一种火热的兼职模式,服务提供者并非专业家政人员或专业厨师,而更多是年轻的90后甚至00后群体,他们在各个平台上发布应聘消息,以个体接单为主。不少都市中的白领,因为他们的存在,实现了一个简单的奢望:劳累一天回到家后,吃上一口热腾腾的家常饭菜。

壹 副业新选择: 上门做饭

在以往,代厨服务由专业家政公司或专门平台提供,服务也比较“高端”,为颇具规格的家庭、私宴设立,价格从几百到上千甚至上万元不等,从厨师的培训到实际操作再到出品,包括卫生健康方面,整体服务流程都有一定的规范和要求。提供专业厨师烹饪服务的“51厨师”就属这种,平台客服告诉记者:“我们提供的服务跟最近火起来的这种代厨不是同一个维度的,虽然都是上门做饭,但我们的厨师都是拥有十年以上星级酒店或会所服务履历的专业师傅,服务对象也主要针对高端商务宴请者。”

而如今的代厨服务更多扩散到个体。在各大平台上搜索“上门做饭”“代厨”,可以跳出大量兼职信息,这些“大厨”们晒出厨艺,按菜品数量标出价格,

贰 火热的原因: 味美价廉

90后姑娘一一(化名)自发布广州上门做饭兼职信息以来,已接了八九单,在她的沟通过程中,有代厨需求的雇主大多都是年轻人。“这个年龄段活跃在网络上,可以看到很多这种兼职信息,接受程度也很高,不会说让陌生人上门做饭就怎么怎么样,反而是有点新鲜感,而且年龄差不多的话,可能沟通起来更舒服。”她说。

在采访过程中,记者看到,乐意选择上门代厨服务的群体,大多是单身的白领上班族,或是三四个人组成的小家庭。能够在工作劳累一天后在家吃上一口热饭,便捷又健康,促使他们热衷于享受这项服务。此外,举办小型家宴、生日宴会时,一些不谙厨艺的人也选择了这项服务。

请人上门做饭有其他方式所不能取代的优点。“一是担心外面做的饭不卫生不健康,常吃外卖也很容易吃腻;还有就是年轻人压力大,回到家已经很疲惫了,实在没有精神和力气再去做饭和收拾厨房。”一一说道。

而与专业家政公司的服务价格相比,“上门代厨”的实惠又显得尤为突出。28岁的洛洛(化名)在广州接的第一单业务,是一名男生的生日宴会烹饪菜品,“做了十几个菜,花

请陌生人上门做饭: 疫情下的“代厨”烟火气

叁 市场新变化: 细分领域受欢迎

诸如“两菜一汤48元、四菜一汤88元、六菜一汤128元……”,酌情加价,还可提供买菜、洗碗、厨房清洁等服务。

在丁丁所发视频的评论区里,有人感慨:“好便宜呀,那么辛苦才39元。”据丁丁解释,这是这位师傅开始做代厨兼职的第一单,因此在价格上稍稍优惠些。除了价格外,自由度高是她选择代厨的主要原因,“我正在减肥,每一餐都需要控油控糖,叫外卖不现实,请人上门做饭我自己把控菜品。而请家政人员一般都要月租月付,但代厨可以按次上门,我随便哪天有需要了,都可以叫人上门。”

不少想赚点外快的年轻人瞄准这一商机,迅速行动起来,26岁的成都白领张要红便是其中一员。今

年8月17日,张要红在社交平台上发布自荐帖,晒出厨艺,称可以上门做饭。很快她便做成第一单生意,在雇主家做了三菜一汤,收取费用66元。除去时间成本和油费,其实这单生意并没有赚多少,却让张要红看到市场需求所在。五天后,她便成立了自己的团队。到今年十月份,张要红的“干饭集团”已有近一百人,大多是寻求兼职的年轻人或是宝妈,共接单四百多次。

而在广州,虽然市面上还没出现像张要红的“干饭集团”这样规模的平台,但类似的兼职已在做饭爱好者中悄然出现。11月以来,随着新一轮广州疫情的暴发,疫情防控政策时有变化,市民常常无法堂食,不扎堆不聚集也成为共识,上门代厨契合了特定的市场需求,又小火了一把。

做满一桌子菜,更能展现我的厨艺。”

价格低廉,但并非无利可图。11月以来,广州疫情形势吃紧,防疫政策也作出相应调整:一是不扎堆不聚集的呼吁;二是不少地方限制堂食,常吃外卖非长久之策,不少人为居家做饭发愁,需求提高,上门代厨的业务顺势开展。居住在天河的花花(化名),自10月份在网上开始接单以来,平均每周都能接到四五单,“每个月大概能赚2000元。”她估算着,“但不能保证客源稳定下来。上门代厨提供的是个性化服务,雇主们更加注重饭菜的口味,接单前我会问他们对咸淡的喜爱,尽量拿出自己最好的手艺,但也无法保证让所有人都喜欢。”

但是,疫情给这一行带来的并非全是“商机”。由于前一段时期,部分区域实施疫情管控,接受采访时洛洛只完成单一服务,“有七八个客户预约,只能等着疫情好转才能上门”。12月7日,“新十条”举措发布,国家因时因势优化完善防控措施,政策有所放开,代厨服务提供者得以走出家门,完成此前的客户预约。面对骤然的“松绑”,人们对病毒的忌惮犹在,仍不敢随意在外流动或是扎堆,这又给代厨服务带来一些契机。

绝大多数上门代厨的做饭爱好者们并不会考虑把这一兼职转为主业,因为“赚不了大钱”,获客艰难、收费不高因素限制着发展。在记者所作的采访中,几乎所有代厨服务的提供者都提到,做这一兼职更多的是出于爱好,自身厨艺精湛,也喜欢做一桌子菜后看人大快朵颐,成就感满满,顺带赚点小钱。

在与他们的沟通中可以看到,除了定价混乱外,这一行还存在着不少值得关注的问题。比如健康问题,由于兼职者大多只是做饭爱好者,并非专业厨师出身,再加上个体零散接单,很难确保没有健康问题。“一般雇主来找我们这种兼职的上门做饭,都是默认我们认为没有厨师证和健康证的。最多就是疫情当下,我保证我的健康码是绿的,还会提供一下24小时核酸检测阴性证明。”一一提到,这种“默认”成为双方沟通接洽的前提。

再有就是存在一定的安全隐患,让陌生人上门做饭,对于双方来讲都是一次信任挑战。

作为雇主的丁丁考虑到当天是有朋友一起在家,才放心请了代厨;而作为应聘者的文茜,则在接单前期沟通过程中曾遭遇陌生男性的“流氓”言语。

“作为雇主,没有办法在一开就判定你购买的这项服务是否合你的心意。作为厨师,你也会担心去别人家里会有一定的危险性,这段雇佣关系里没有第三方的约束。只有当那顿饭真正做出来,雇主觉得好吃后,厨师顺利完成了工作,彼此的信任感才会真正建立。”文茜说道。

虽然整体市场还处于稍显混乱阶段,但大部分受访者都十分看好这一行业,“吃饭是刚需”,广州市家庭服务联合会执行会长王晶晶也认同这一观点。在她看来,上门代厨其实是钟点服务的专业延伸,“如今80后、90后成为家政市场的消费主力军。我们做过调研,他们的基本诉求其实就是一个周一次的保洁服务以及每天一次的晚餐,或者周末聚会需要有个人做饭,他们不太喜欢请住家阿姨,也不喜欢跟陌生人在家里有长时间的接触,他们更喜欢的是你根据我的需求进行一个专业

的服务就可以了。”

上门代厨实际上解决

了很多年轻白领的家庭需

求,以王晶晶为例,她每

天上班加班,回到家可能

已经晚上八点了,“这个时

候再让我做饭,就是个不

可能的事情。”她说,“我自

己就是代厨服务的亲历者

和受益者,在下班的时候能

吃上一碗热腾腾的饭菜,喝上

一碗暖乎乎的汤,幸福指数

还是会飙升的。”

广州市面上的家政公

司大多有“做饭钟点工”

的服务,但存在上文提及的费

用较高、需包月服务等问

题,专门开展像“上门代厨”

模式业务的并不多。

“上门代厨的火热,在解

决市场刚需的同时,也倒逼家政市

场要在烹饪餐饮的细分领域上

更规范、更专业,也就是在

代厨这一方向上,要慢慢

有一个标准的流程和收

费。”王晶晶指出,“社会分

工越来越细,不止是代厨,

诸如收纳、除甲醛、除螨等,

在某个细分领域越专业,市

民们越喜欢,我们也是非常

看好代厨这个行业的。”

11月,在广州市家庭服

务联合会的指导下,广州广

电生活服务有限公司推出

代厨服务,据王晶晶介

绍,团队的厨师们都配备安

心服务证,特别是在常规体

检外,还均做了幽门螺杆菌检

测,为做饭提供健康保障。

服务推出近一个月,“目前

已有七八十个上门订单量,

还有200多户客户在预约

中。”王晶晶说道。

事实上,“上门私厨”本

身并非多么新鲜的新潮行

业,上世纪便已存在这项服

务,而如今它再度兴起,渐

受关注,背后是宅经济的催

生,是家政市场的细分推

动,更是人们对于每一餐饭

●你是如何接触到上门代厨这项兼职的?

文茜:我原本是做电商的,受到疫情冲击失业了。后来我就开始做各种兼职工作,那天在“小红书”上看到一个人在找人上门做饭,我觉得自己厨艺不错,就问了一下她。

●目前完成了多少单?

文茜:我正式开始做代厨的时间并不长,大概只有一个月,完成了五单。中间因为疫情影响住的地方被管控,我没法外出,又或者是约好的雇主那边被封起来,地铁也过不去,耽搁了很多时间。

●印象最深的一次上门代厨经历?

文茜:还是第一单留给我的印象最深,因为那个小姐姐是真的觉得我做的饭很好吃。她是不大会做饭的,在外面吃饭或者点外卖,又觉得不大健康,而且疫情持续时间久了,在哪都不能堂食,她很想吃上一顿家常饭。其实之前还有一个竞争者跟我争这一单,可能我厨龄长,所以胜出了。

●去陌生人家上门代厨会不会感到紧张?

文茜:一点都不紧张。我从八九岁就开始做饭,对厨房的一切都很熟悉,根据对方提供的食材做就可以了。虽然是去陌生人家,但是前期我们也会做一些沟通,确定用餐人数,菜品之类的。有过交流,对方也是很好很客气的。

●做代厨收益如何?

文茜:我第一单只收了50块钱,从我住的荔湾到珠江新城给人家做饭,花在交通上的时间就有三个小时。其实算下来也不是很值,但是我真的很喜欢给别人做饭,看到她把饭菜都吃完很开心的样子,我非常享受。

●你会不会选择坚持继续做代厨?

文茜:目前来看是会的,但不会将它作为主业对待。其实对于我来说,选择做这行,赚钱是一个比较小的因素,更大的原因是疫情当下想缓解自己的压力。我住在上下九附近,前段时间疫情吃紧,管控较严的时候,不给堂食,不给外出流动,晚上我出去做核酸,跟以往的热闹不同,周围一片沉寂,但你抬头往上看,那些商业大厦和住宅区又全都是灯火通明,就会有一种焦虑惶惶感。因为疫情失业后,我做代厨就是给自己找点事做,找点乐子,给生活加点新鲜感,我很喜欢做饭,能从中得到快乐,又能拿到一点小报酬,其实也挺好的。



丁丁请来的代厨师傅所做的六菜一汤

菜应该是没做好。友情提示。买个蒸锅。和煲汤的煲。再买一把刀。自己做饭时方便。还有你家的米应该放了几个月。要及时吃掉。谢谢您给我了闲鱼第一单的机会。

11月10日 周四 20:36

没有啊的师傅挺好吃的!我现在才看到消息

谢谢安慰。真心建议。以后要在家里做饭了。去西塱市场买菜。换把刀。再买个大点的锅。自己做都很方便。西塱市场啥都有。生熟食,各种海鲜都有。生活一半是人间烟火气息。一半是追求理想。

丁丁与“上门代厨”的师傅在短信上交流